

「死亡，你的勝利在那裏？死亡，你的
刺在那裏？」（格前 15：55）

默想聖保祿的死亡神學

嘉理陵著
郭春慶譯

1. 死亡的人性經驗

正如每個人必死無疑，同樣，自古以來每個民族和國家都曾嘗試去闡釋死亡的意義，去發掘死亡究竟是什麼。這追尋死亡的意義時常包括一種模糊及未明確的肯定，死亡不單祇是生命的消失，更可以被賦予某些意義。不過，通常死亡祇能用消極的詞語來形容。這種意義的追尋隱晦地和抽離地涉及生命的希望或來生。就如宗教是一套幫助我們理解人生的永恆意義而設計的信念，同樣，某些有關來生（死後的生命）的道理是各宗教的根基，用作理解死亡的一種方式。有些宗教嘗試從靈魂的輪迴尋找死亡的意義。在真正的死亡文化中，有些宗教藉著以人作為獻祭而進行的。聖經的啓示，訓誨每個人都是按天主的肖像被創造的（創 2），而直接的後果就是每個人都是獨特的。這種個人獨特性概念幫助我們瞭解保祿所強調的：我們藉聖洗與主同死是絕對需要的。鑑於這項聖經道理，我們基督徒必須把輪迴當作神話棄掉，換言之，一種未受教導，和未經科學研究的假設，都應當作是一個現實的「隱喻」（參閱 Bernard Lonergan, *Insight* 546-547,592 頁）。

保祿把人生描述成「總有一死的」，即是「該死的」，所以他提及「這死亡的肉身」（羅 7:24）。不過，這並非指他認為死亡祇是自然的現象。他激烈的呼喊：「誰能救我脫離這該死的肉身呢？」（羅 7:24）他是肯定地呼喊，被他的基督信念所加強；所以死亡落敗而它的刺被吞滅了（格前 15:54-55），而罪惡的刺亦接著被毀滅了。

2. 保祿的死亡神學

要全面探討保祿的死亡神學，必須把他對我們很多其餘信仰的反省作一交代，例如他的罪惡神學、肉慾神學、法律神學、及當然，他的復活神學，因為這一切對宣認「耶穌基督是主，以光榮天主聖父」（斐 2:11），在某種程度上提供更圓滿的理解。

罪惡是死亡的刺

關於罪惡，保祿反省死亡，主要與世上和人類經驗中的罪惡淵源有關，因為「死亡藉著罪惡進入了世界」（羅 5:12），故此，從亞當到梅瑟，死亡統治為王（羅 5:14），死亡是罪惡的主要後果，亦的確被認為是罪惡的懲罰，這跟罪惡是死亡的刺（格前 15:56）有些關係。現在讓我們反省罪惡是「死亡的刺」這概念。

讓我們現在反省這個保祿深刻形象的意義：罪惡成為死亡的「刺」。也許最明顯的意思是罪惡使死亡成為痛苦的，令人生畏的事物。我們譯作「刺」的這個字亦可以指為「尖頭棒」或「馬刺」，激勵或推動我們朝某個方向的東西。所以罪惡驅趕我們走向死亡，最後是肉身的死亡，但在日常生活中更重要的，靈魂的死亡。

「刺」、「尖頭棒」或「馬刺」這些字亦指圓形的中心。因此，罪惡都是死亡的「中心」，死亡的主要原因及解釋。

所以罪惡是死亡依靠的力量（羅 8：2 「罪惡與死亡的法律」）。因此，當基督毀滅它的刺時，死亡不再有任何力量統治他或我們了。

故此，若不提及耶穌、他的默西亞使命，和他的死亡與復活，就不能有基督徒的死亡神學，因為耶穌，天主聖子的死亡，是我們與天主的修和（羅 5：12；哥 1：22）及我們生命之源。在耶穌的生命中，的確正如在所有人的生命裏，不斷有生命與死亡之間的辯論。在若望福音中，拉匝祿的故事及隨後殺害耶穌的陰謀（若 11-12）把這辯證的現實高度戲劇化。由於保祿選用書信形式而非敘述福音形式，來宣佈基督的奧秘，他並未承擔耶穌之死的戲劇性報道，亦沒有講述拉匝祿的動人故事。然而，他同樣戲劇性地把生命與死亡的對抗形容成衝突的力量，交戰於永恆的搏鬥中，它的不朽結果將於死者的復活中找到。

保祿的死亡神學其中一種重要因素是他把耶穌看作新亞當，的確真正的亞當。第一個亞當是肖像，亦祇是人，這位真正亞當的許諾（羅 5：12-21）。這深奧的洞察意指耶穌並非祇因他是人而死。耶穌的死亡確實和其他人一樣，無可避免，十分個人及孤獨的（參閱谷 15：33-39，以它捨棄的氣氛）。不過，我們必須在另一個、迥然不同的層面上了解它。這死亡把所有其他個別的死亡納入某種方式，致使「一個人為眾人死了」（格後 5：14）。

在復活聖祭第一首頌謝詞中，我們宣稱：「你以聖死摧毀了我們的

死亡，並以復活恢復了我們的生命」（參閱格前 15：54-56），因為藉著復活的奧秘，基督的勝利吞滅了死亡，並拿走它的刺。在信仰中所宣稱的死亡毀滅，並非指我們毋須死。我們仍然必死，但死亡的無可避免並不把它化為事實而矣。的確，聖經從未把死亡看作純粹一種自然的現象，即使有「就如規定人只死一次，這以後就是審判」（希 9：27）這聲明。死亡在此和審判聯繫的事實把它提升超越祇是自然事實的層面：至少，在某方面，死亡是生命中承擔責任和運作意義之間的關聯。靠著這個背景及考慮耶穌復活的超性恩寵，我們看到，為保祿，正如為所有接受基督信仰者，死亡不可能純粹是喪失一切超越意義的自然現象。

起初死亡被認為是罪惡的懲罰。如果是這樣的話，那麼耶穌「摧毀」我們的死亡這概念必定指那事實，至少為基督徒，死亡不再需要被體驗做處罰了。它反而是在全部救贖奧秘的恩賜參與，完成於耶穌之死中，因為「我們是為主而死」（羅 14：8）。

地球上的生命永不是無限制的好，鑑於現實世界的痛苦與邪惡（參閱約 5：7；訓），因此約伯能夠希望沒有誕生（約 3：3）。此外，沒有新約作者提議死亡在現世中是從生命的解放，即使有歡樂的信念肯定我們此生所受之苦比不上仍未顯現、死後等待我們的榮耀（羅 8：18；參閱若一 3：1-3）。如果死亡祇是生命和煩惱的釋放，它不能夠是給予生命意義的安慰，因為死後的生命那偉大的奧秘仍未解答。保祿卻提出另一觀點：在死亡中超越塵世的期望。

既然死亡不祇是物質或自然的現實，它從來未被視為英勇的。即使自我犧牲的死亡是不會被看作英勇的。所以把基督的十字架以任何

方式光榮死亡是完全錯誤的想法。同樣，儘管第一個膚淺的印象，句子如「在基督裏死了的人」(格前 15:18)，或藉著洗禮「我們與基督同死」(羅 6:8)，或我們相似他的死亡(斐 3:10)都不是死亡的榮耀，亦非把它誇大的方式。它們全部表達一份深遠的信念，這信念肯定死亡的意義及其後果，祇能在基督耶穌內尋覓，而覓就獲。故此，在新約中沒有「死亡文化」。保祿對自己的死亡反省(斐 1:20-24)把這點更清晰地闡明。

3. 保祿面對自己的死亡：讓基督受光榮的勇氣

以下斐理伯書一段可以找到以個人經驗對死亡作最深刻的反省：

「按照我所熱切期待希望的，我在任何事上必不蒙羞，所以現在和從前一樣，我反而放心大胆，我或生或死，總要叫基督在我身上受頌揚。因為在我看來，生活原是基督，死亡乃是利益。但如果生活在肉身內，我還能獲得工作的效果：我現在選擇那一樣，我自己也不知道。我正夾在兩者之間：我渴望求解脫而與基督同在一起：這實在是再好沒有了：但存留在肉身內，對你們却十分重要。」(1:20-24)。

保祿祈求面對死亡的勇氣賞賜。他和耶穌有很深的關係，但他對光榮並無錯覺：十字架苦路就是通往光榮的途徑(參閱路 24:26)，而我們需要天主的恩寵才能背起十字架，尤其清楚看見背負它的直接後果就是死亡。在日常生活中背十字架需要勇氣之恩，忠信與真誠的勇氣。接納死亡作為分享天主的榮耀中(迦 6:14)需要更深的信仰及堅定的希望。

死亡不是失敗：保祿面對死亡，但是充滿希望和信心。只要身體活著，它就能做榮耀天主的工具（參閱羅 8：38 死亡是個「僕人」），而從來不是障礙，即使「注定要死」。但是，即使身體在死中崩潰，仍未算失敗，因為死亡，似乎罪惡的勝利，能夠宣佈及彰顯天主的光榮，尤其在苦難及復活中和我們分享那份榮耀的天主唯一聖子，為世界的生命而賞賜的。一般基督徒可能看見生命怎樣光榮天主，比較在死亡中看見榮耀更容易。畢竟生命中多處積極的，而死亡，特別處理死亡的方法，常常似乎那麼消極、貶抑、使人失去人性、絕望。當保祿面對死亡時，他的思想邀請我們再次看看自己的死亡。

生命於我來說，當然，就是基督

假如保祿這樣說：「基督為我是生命」，或「基督是我的生命」，就會比較容易明白。但是他好像說：「為我來說，生活就是基督」，「生活，為我來說，那就是基督」。這份情感似乎沒有擾亂我們基督徒的價值觀嗎？也許他意思是說：「為我來講，唯一真正的生命就是與基督的生命」。為基督徒，正如為保祿，生命與基督是、或應該是，那麼無法分開地互相滲透，到最後用那種次序編排，已經無關重要：「基督是生命」，「生活就是基督」。兩句都是真實的，並指向同一超性真理、同一奧秘。

充份地體驗人生就是體驗基督，因為生命的全部包括，用某種描述，天主肖像中我們受造的盡善盡美。不過，耶穌基督才是天主的完美肖像。體驗基督徒生命的全部意思是體驗「雅威」名字的真理：「我是與你同在的那位」。耶穌來到世上做厄瑪奴耳（參閱瑪 1：23），「天

主與我們同在」，然而不單指「與我們同在」，不祇是個同伴。保祿攬盡腦汁，就如我們必須時常努力去表達我們在基督內的生命這更大的真理一樣，所以他簡單地但神秘地談及「在基督內」的生命與死亡。「在基督內」這肯定概括了整個奧秘，但並未透過把它「解釋」而毀滅奧秘。因為雖然有很多可以，或已經寫出去澄清「在基督內」這片語的深度意念，片語本身祇陳述那正等待死亡全部顯示的奧秘。

盡情享受人生的樂趣就是享受基督和他的臨在，歡樂於新郎的臨在中（瑪 9：15）。慶祝生命就是慶祝耶穌的奧秘，他邀請我們去分享永恆的婚宴，在婚宴中他能使我們更完全地了解宣認他是基督的意義。

然而，耶穌的臨在比這友誼及慶祝的原因甚至更多。基督是作為我基督徒生命的中心是那麼重要，以致他是生命本身的原則。是基督活在我內，以致天父能夠在我內看見和喜愛他在耶穌內所看見和喜愛的（常年主日頌謝詞之七）。保祿那麼簡潔地表達的：「我生活已不是我生活，而是基督在我內生活」（迦 2：20），就是這個奧秘。

當我們談到耶穌或基督為生命的原則時，我們肯定指超乎生命攸關的原則，甚至重要的靈修原則。我們必須在這道理中包括耶穌事跡及基督事跡一齊形成我生命的模式，以致我生活，亦因此會死，按照「基督的心思」（參閱斐 2：1-11）。

而死亡是一種獲得：死亡會帶給我更多

人類肉眼把死亡祇看作無可避免及不可更改的縮減，一個終結，那激勵保祿的信仰把死亡看作，不是威脅，而是天主更多的禮物，某

些增添的。正如我們在苦難聖週五禮儀聽到的，天主能够對以色列哀哭：「我能够為你做什麼更多的呢？」在耶穌的復活中，神聖的慷慨不斷賞賜我們更多的基督：我們自己的復活，所以「死亡是獲得」。

越多天主、越多基督：這些都是新約中重複的主題。「現在我們是天主的子女，但我們將來如何，還沒有顯明；可是我們知道：一顯現了，我們必要相似他，因為我們要看見他實在怎樣」（若一 3：1-3）。這種「已經」和「仍未」之間的張力是我們基督徒生活的內在部份，因為在那裏我們發現基督徒希望的根源之一。天主從來不受任何神聖恩賜的實在所限制，無論它可能多麼超乎人的夢想和渴望。故此我們亦不斷被邀請從現在的恩賜轉移到未來的恩賜，而在我們現在反省的幅度下，那份未來的恩賜就是死亡的恩賜，死亡的獲得。

每份恩賜是更大恩賜的許諾：我們現在擁有的恩賜並非某些我們能够完全安息其中的事物。它們亦是與所有恩賜之主接觸的邀請。我們可以在這裡獲得保祿有關死亡所用「多」這個字的洞察：更多的是天主自己：超越我們所有希望及夢想。當我們以為天主已經為我們做了一切可能的事，他仍會用他愛的真摯及永恆使我們驚訝。

「某些更多的」；那肯定未能實現那奧秘。每次為獲得而作的奮鬥都是冒險，正因為我們人性肯定的限度。同樣，死後的生命這奧秘是我們奮鬥的目標，但它一直保持「以後」，「仍未」。這奧秘指的是，儘管我們知道天主會來和我們作完美的結合，但我們不知道那是什麼意思：我們祇能够從那確定生活，並對天主的奧秘保持平靜地開放，謙虛地記住我們不能決定天主，正如天主在聖愛的永恆中，並不決定我們，但以仁慈的愛吸引我們和睦一致。

我渴望離去並與基督一起：更好的事，顯然更好的事

聖詠作者在盼望中傾訴心聲：「天主，我的靈魂渴慕你，真好像牝鹿渴慕溪水」（詠 42:1）、「天主，我的靈魂渴慕你有如一塊乾旱涸竭的無水田地」（詠 63:1-2）。保祿體驗類似的盼望感受，現在更具體地以基督徒方式表達：「我渴望離去並與基督一起」。

這種渴望與主一起是什麼意思？首先，這是對生與死的一種完全積極的態度，雖然如同多數的人性經驗和態度一樣，它真的有消極的時刻。「離去」有至少有關它的消極陰影，但它被那與基督一起的巨大積極渴望所吞噬。雖然死亡和瓦解是生命旅程中的否定時刻，它們帶我們和基督一起這事實必定使它們成為「更好的事，顯然更好的事」。死亡確實是「更好的事，顯然更好的事」，當它被視為一種愛情經驗。藉著死亡，我們和天主在愛中結合。的確，愛情是一種死亡。「人若為自己的朋友捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了」（參閱若 15:13）。在現世日常生活的實際範疇中，捨掉自己的性命不一定指經歷死亡。為福音的緣故在世上愛天主，愛護我們的兄弟姊妹並服侍他們，我們藉著在愛中度過生活來捨掉自己的性命。當這種生活是繼續或延長時，這就相等於捨掉生命於死亡中，死於人心的自私打算傾向。在基督文學裏，愛情的文字表達往往使用與死亡相關的措詞，並不令人驚奇。在生命本身這種捨生將培育我們的心靈去了解死亡是愛的最高行為，即使當它看似祇是現世生命的負面結局。

4. 結論

愛情是死亡由於它使人必須真的死於自己。因此，死亡基本上是愛的行為：

生活就是基督，而基督是我們的生命，但死亡意指獲得基督，與基督同在，而和基督一起正具強烈的吸引力，以致保祿內心渴望，被那股無法抗拒的聯合力量所吸引，為生命帶來勝利所有死亡的負面含義。因此，如果我們能夠為了愛而度過一生，那麼愛就是生命，死亡是生命、而生命是死亡及愛。

保祿或聖詠作者談及的「渴慕」，我們不必認為這種渴望總是熱烈的情感體驗。可能為許多耶穌的跟隨者那渴望祇是安靜的肯定，最重要的是離去與基督同在確實是「更好的事，而顯然更好的事」。儘管這肯定可能在人心深處存在，非文字所能形容，但保祿激勵我們去思量它，以便促進了解它。不過，我們藉著祈禱和默想才能達到那真理的安慰。在保祿話語的光照下，我們應該反省自己的死亡及其意義。對死亡的一種安詳及抱著希望的看法是重要的，因為面對死亡就是面對生命。

這默想將顯示重要的不是死亡本身，因為死亡現在是轉變的祝福時刻，一個渴望的目標。死亡的重要及安慰在於和基督一起：那是最後的臨在，當所有其他臨在得到實現、完成、光榮。如果生活就是基督，正如保祿剛才講過，那麼與基督永遠同在就是永遠活著，而顯然那是更好的恩賜，亦是死亡奧秘核心中的最後真理。